
 

 

 

लघु उȅरीय Ůʲ 

 

1. एक बƛे मŐ 4 लाल एवं 6 काली गŐद हœ। बƛे मŐ से एक गŐद या̊ǅाया िनकाला जाता है, तो इसके काले 

गŐद होने की Ůाियकता ǒात करŐ ।  

उȅर :- 𝐸 के अनुकूल संभािवत पįरणामो ंकी संƥा = 6  

           कुल पįरणाम की संƥा = 10  

            ∴     𝑃(𝐸) =
଺

ଵ଴
=

ଷ

ହ
 

 

2. दो पासो ंको एक बार फŐ का जाता है, तो दोनो ंपर सम संƥाएँ आने की Ůाियकता ǒात करŐ । 

उȅर :- कुल सʁािवत पįरणामो ंकी संƥा = 6 × 6 = 36 

          𝐸 के अनुकूल सम संƥा (2,2), (4,4), (6,6) है | 

         अतः  𝐸 के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 3  

                             ∴    𝑃(𝐸) =
ଷ

ଷ଺
=

ଵ

ଵଶ
 

 

3. एक पासे को एक बार फŐ कने पर सम संƥा आने की Ůाियकता की गणना करŐ । 

उȅर :- कुल सʁािवत पįरणामो ंकी संƥा = 6  

          𝐸 के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 3 

            ∴ 𝑃൫𝐸 सम संƥा ൯ =
ଷ

଺
=

ଵ

ଶ
 

  

4. 'असंभव घटना' और 'िनिʮत घटना' की Ůाियकता Ɛा है?  

उȅर :-  असंभव घटना की Ůाियकता 0 और िनिʮत घटना की Ůाियकता 1 होती है।  

 

 

 

 

Ůाियकता 
(Probability) 

 
15.2 Ůाियकता एक सै̡दांितक 

̊िʼकोण 



5. 'असंभव घटना' तथा 'िनिʮत घटना' को समझाएँ।  

उȅर :-  असंभव घटनाः  įरƅ समुǄय Ȫारा सूिचत घटना असंभव घटना कहलाती है। असंभव घटना वह 

घटना है जो कभी नही ंहोगी। जैसे एक पासे को फेकने पर अंक 10 का ऊपर आना. एक असंभव घटना है। 

असंभव घटना की Ůाियकता 0 है।  

p (असंभव घटना) = 0  

िनिʮत घटना : िनिʮत घटना वह घटना है जो सदा होती है।  

िनिʮत घटना की Ůाियकता 1 होती है। 

p (िनिʮत घटना) =1  

 

6. घटना A के घिटत होने को ŮदिशŊत करने वाला सूũ िलखŐ।  

उȅर :- 
୅ के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा
कुल संभव पįरणामो ंकी संƥा 

 

 

7. एक थैले मŐ 3 लाल, 5 काली गŐदे है। इस थैले मŐ से एक गŐद या̊ǅया िनकाली जाती है। उसकी Ůाियकता 

है िक गŐद (i) लाल हो (ii) गŐद लाल नही ंहो 

उȅर :- लाल गŐद = 3, काली गŐद =5 

          कुल गŐदो ंकी संƥा = 3 + 5 =8  

         (𝑖)लाल गŐद आने की Ůाियकता =
ଷ

଼
  

        (𝑖𝑖)लाल गŐद नही ंआने की Ůाियकता = 1 −
ଷ

଼
=

଼ିଷ

଼
=

ହ

଼
  

 

8. 20 बʛो ंके समूह मŐ 4 बʛ खराब हœ। इस समूह मŐ से एक बʛ या̊ǅया िनकाला जाता है। इसकी Ɛा 

Ůाियकता होगी िक बʛ खराब है?  

उȅर :- खराब बʛो ंकी संƥा = 4  

          कुल बʛो ंकी संƥा = 20  

          खराब बʛ आने की Ůाियकता =  
ସ

ଶ଴
=

ଵ

ହ
 

 

9.एक थैले मŐ 3 लाल, 5 काली गŐदे हœ। इस थैले मŐ से एक गŐद या̊ǅया िनकाली जाती है। इसकी Ɛा 

Ůाियकता है िक गŐद लाल हो।ं 

उȅर :- थैले मŐ गŐदो ंकी कुल संƥा = 3 + 5 = 8  



           संभव पįरणामो की कुल संƥा = 8 

          अनुकूल पįरणामो की संƥा = 3  

          अतः  𝑃 ቀ एक लाल गŐद ቁ =
ଷ

଼
 

 

 

 

 


